



Пермский УНИВЕРСИТЕТ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома, ректората Пермского государственного университета им. А. М. Горького

Год издания XIV
№ 11 (324)

Вторник, 14 марта 1961 г.

Цена 1 коп.

Хроника партийной жизни

Партийное собрание биологического факультета и ЕПИ было посвящено решениям январского Пленума ЦК КПСС и задачам факультета и института в свете этих решений.

Собрание постановило пополнить учебные программы ряда курсов (например, животноводства, этнологии, почвоведения) вопросами, связанными с новейшими достижениями науки и практики сельского хозяйства. В связи с решениями Пленума ЦК, кафедры факультета будут оказывать непосредственную помощь сельскому хозяйству нашей области. Так, кафедра зоологии беспозвоночных наметила создать новые препараты для истребления грызунов, а кафедра физиологии растений взяла обязатель-

ство помочь колхозам в расширении посевов, в повышении урожая свеклы, в развитии животноводства.

Собрание также отметило, что летней практике студентов должно уделяться более серьезное внимание.

Коммунисты-историки на заседании бюро обсудили вопрос о подготовке факультета к смотру художественной самодеятельности. Партийное бюро наметило также перспективный план работы факультетской газеты «Голос историка». Бюро указало на то, что газета должна острее ставить актуальные вопросы, в газете должны появляться сообщения типа хроник, рассказывающих о событиях в мире. Партбюро утвердило совет СНО факультета. В него вошли Л. Е. Кертман, сту-

денты Бадерин, Чернявская, Буторина.

Итогом зимней сессии посвятили свое собрание коммунисты физического факультета. Плохая успеваемость на факультете во многом объясняется слабой подготовкой первокурсников. Собрание решило, что факультет не должен пассивно ждать поступающих, преподаватели факультета должны пойти в школы (средние и вечерние) для подбора наиболее способных учащихся.

Много самых разнообразных вопросов решают сейчас коммунисты механико-математического факультета. В дни выборов они руководили работой агитаторов. Коммунисты помогли вновь возобновить деятельность народной дружины факультета. Она провела отлично уже два дежурства.

«Первая кинопопытка»

Всем! Всем!
Март 1961 года.

Приглашаем вас на просмотр неширокоэкранного, полудокументального, почти звукового первого институтского киножурнала. В фильме промелькнут студенты, преподаватели и другие штатные единицы. Если в главных ролях обнаружите себя, не удивляйтесь.

Такое объявление недавно можно было прочитать в фойе Пермского политехнического института. «Первая кинопопытка» — так любовно назвали студийцы свое первое творение.

— Создала ват свой фильм, — рассказывает заведующая фотолaborаторией института Ростислав Аркадьевич Богатырев, — мы начали недавно. Шесть месяцев тому назад. Снимали все, что считали наиболее ценным. Снимали в трудных условиях, без нужного освещения, без сценария, ведь у нас нет филологов, чтобы писать сценарии, — шутит Ростислав Аркадьевич.

Особенно трудно было озвучить фильм. Это была, пожалуй, самая сложная проблема, если не считать обработку пленки, ведь обрабатывали прямо в кистрилях. Трудно было добиться синхронизации звука с кадрами. Но и это нам удалось. Озвучил фильм Валерий Горшков. Сначала запись воспроизводили сразу тремя магнитофонами, но потом решили пользоваться только двумя. На одном запись музыки, на другом — слова диктора.

К 8 марта у нас вышел специальный выпуск, посвященный женскому дню. Создавали мы его в течение месяца. На этот раз мы снимали уже по сценарию... А как успехи вашей киностудии? Ведь ваша киностудия организована раньше нашей.

Я чувствую себя очень неловко. Не хочется признаваться, что у

нас до сих пор нет пленки, что у нас нет ответственного за оборудование, и никто не помогает студийцам.

— Да так, — говорю, — ничего. Фильма своего, правда, нет, но будет.

— Вы в случае чего приходите к нам, мы вам покажем свой фильм, поможем советом. К нам приходят заниматься даже в предприятиях. Впрочем, пройдемте в 125 аудиторию, там вы сами увидите наш фильм.

И вот первые кадры. Строительство института, праздничная демонстрация, стремительные броски самбистов, вселение в новое общежитие и даже мультипликационные кадры — мелькают перед восторженными зрителями. Это фильм об их институте, о них самих.

А что же мы? Разве мы не можем? И снова вспоминается наша горе-студия. Студия, которая не имеет даже пленки.

А. БУЗМАКОВ.



Заведующий фотолaborаторией Р. А. БОГАТЫРЕВ, студенты В. ЖИЖИН и В. ГОРШКОВ озвучивают первый институтский фильм.

Аспиранты И... самообслуживание

Студенческое общежитие № 9 в этом учебном году перешло на расширенное самообслуживание, включилось в конкурс на лучшее общежитие города.

В общежитии в комнате № 19а живут аспиранты И. Г. Абрамовский, В. Г. Шеретов, ассистент Ю. М. Горчаков. В их комнате всегда беспорядок: кровати не заправлены, пол грязный, в углу горра грязные сосуды, молочных и винных бутылок.

Жильцы этой комнаты категорически отказываются от участия в самообслуживании. На заседании студсовета они заявили, что им неудобно мыть пол, ведь они не какие-то там студенты. А то, что студенты их обслуживают, — это они считают очень удобным.

Студсовет и студенты, живущие в общежитии, требуют, чтобы общественные организации университета обязали аспирантов, живущих в студенческом общежитии, подчиняться правилам внутреннего распорядка общежития и участвовать в самообслуживании.

Г. КОРЗЕНКОВ,
председатель профкома
университета.



После трудного и беспокойного дня хочется отдохнуть, сходить в кино, просто прогуляться. Но... завтра урок. Будущий педагог склоняется над конспектами.

Рассказывают девушки-географы

Закончилась педагогическая практика у студентов IV курса географического факультета. Наш корреспондент обратился к девушкам с просьбой рассказать о прошедшей практике, о своих впечатлениях, мыслях, чувствах. Вот что они нам рассказали:

— Университет готовит из нас преподавателей географии, но дает очень слабую методическую подготовку. В течение семестра нам читался курс методики преподавания географии (К. Г. Бутырина), но никаких практических навыков этот курс нам не дал. На первых уроках нам пришлось очень трудно: приходилось самим искать разнообразные методы ведения уроков, различные методические разработки. Во многом помогли нам учителя географии, особенно Александр Федорович Поляков, учитель школы № 32.

Л. КРУПИНА.

— На своем первом в жизни уроке я не чувствовала себя учителем. Вошла в класс робкой студенткой, боялась отойти от стола, смотрела только на отвечающего ученика, боялась, что не уловлю неправильное в его ответе, если буду смотреть на других.

Вместо 4 плановых уроков я дала 7 и, конечно, на последних

уроках чувствовала себя повластной хозяйкой в классе.

Н. ЧЕБУКИНА.

— Работа педагога — очень серьезное, ответственное дело. Чтобы работать учителем, нужно много знать, многому учиться, любить детей, понимать их запросы. Занимаясь воспитательной работой, мы старались ближе познакомиться с ребятами, подружиться с ними. Замечательную беседу о культуре поведения советского школьника провела Люба Астраханцева. Люба рассказывала, что после этой беседы ее ученики стали здороваться с ней по три раза в день, а семье задлые озорники снимали шапку при встрече. Люба Астраханцева и Нина Епишина организовали в школе туристический кружок. Его с большим желанием посещают ребята 7 классов. Уже проведено три практических занятия. У многих из нас после этой практики появилось большое стремление передавать свои знания, опыт ребятам.

О. ВДОВИНА.

ВЕЧЕР ЗАНИМАТЕЛЬНОЙ ГРАММАТИКИ

Мой первый слог на дереве,
Второй мой слог — союз.
А в целом я — материя
И на костюме гожеусь.

Толя Морозов еще раз перечитывает шараду и восторженно говорит своему товарищу:

— Смотри, Борька, отгадал. Это — сукино.

Семиклассники толпятся у табличек с шарадами и загадками, у красиво оформленных стендов в актовом зале шумно. Но вот на сцену поднимается Н. П. Показтаева, ребята рассаживаются, и начинается самое интересное.

Надежда Александровна рассказывает о том, как богат наш великий русский язык, какой силой воздействия он обладает.

В зале тихо. Ребята слушают, зажав дыхание.

— Как видите, — продолжает Надежда Александровна, — русский язык — это наше богатство, наш клад, но овладеть им можно только с помощью грамматики. А грамматика — это совсем не скучный предмет. Знаете ли вы, как произошли выражения «На воре шапка горит», «Свинью подложил», «Язык чесать»?

На сцену выходит Тоня Стерлядова:

— Когда Архимед сделал одно важное открытие, он воскликнул: «Эврика!», что значит — я нашел. Так и возникло выражение «эврика».

Гая Воробьева, Боря Егоров, Юра Пахомов объяснили еще несколько выражений.

Постепенно в разговор включается весь зал.

Слова — тезки... Что это такое?

Поднимается какой-то бойкий семиклассник и пытается объяснить:

— Вот меня зовут Саша и другого мальчика зовут Саша, значит, мы тезки.

— Верно! А есть тезки у слова «коса»?

И снова вздыхает лес рук... А сколько ребята смеялись над сценкой, в которой был показан незадачливый доктор, повесивший на двери вот такое объявление: «Здесь зубы, дергают оспу, прививают язык, уничтожают кровь...»

...В перерыве все снова приходит в движение. Студентки-филологи Рита Медведева, Люся Рагозина, Рита Попова, Валя Бородулина, которые проходят здесь, в школе № 10, педагогическую практику, окружены вихрями мальчишками и девчонками. Проводится викторина «Кто больше знает», «Кто самый быстрый».

— А слово «украшающий» — прилагательное или причастие?

— А призы будут давать?

— Будут, будут, — успокаивает самых неутомимых Л. Рагозина. А потом играет баян, и ребята вместе со своими, еще совсем юными учительницами танцуют фигурный вальс, краковяк...

Сколько нового и увлекательного узнали семиклассники на вечер! Но особенно были довольны вечером его организаторы — преподаватели школы и наши девушки, проходящие там педагогическую практику.

Б. ГРИГОРЬЕВ.

У ЮРИСТОВ—РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

На юридическом факультете закончилось распределение выпускников. Большая часть пятикурсников направлена на работу в Пермскую область. Это гг. Веревкин, Захойий, Селезнев, Рубленко и другие. Они будут работать следователями, помощниками прокуроров в Верещагино, Чусовом, поселке Чайновском, в Частинском районе.

Олег Паздников был избран членом окружного суда в Коми-Пермяцком национальном округе и уже приступил к работе. Будущие юристы Семков и Сергеенков изъявили желание поехать в Архангельскую область и Мордовскую АССР.

41 молодой специалист получил направление. Следует отметить, что неправильно вел себя на распределении комсомолец Глебов. Он отказался принять назначение в Кировскую область.

Вечером в общежитии



Белинского, 73, общежитие университета № 9, комната №... Десятки писем, телеграмм, открыток приходят по этому адресу...

Задержали преступников

На Центральном колхозном рынке появились дефицитные детали. Сотрудники ОБХСС заинтересовались: а что если эти товары похищены с какого-нибудь предприятия? Расследовать это дело работники милиции поручили народной дружине юридического факультета. Отдел по борьбе с хищениями социалистической собственности уже давно поддерживает с ними связь...

И вот во время очередного дежурства на Центральном колхозном рынке после трехчасового наблюдения студенты задержали на месте преступления продавших детали вместе с покупателями и

лицами, снабжающими краденым товаром. Спекулянты были доставлены в милицию.

Дружина юридического факультета существует более двух лет. Будущие юристы провели много рейдов. Предупреждены десятки нарушений общественного порядка, задержаны хулиганы и пьяницы. Сколько интересных случаев могли бы рассказать дружинники Шорин, Шишкина, Шабалин...

Есть, конечно, на факультете студенты, которые считают участие в дружине обузой для себя, но их меньшинство.

В. КАМЕНСКИХ,
III курс юрфака.

Готовьтесь к походу на шлюпках!

Приходилось ли вам слушать неселую песню ветра, туго наддувающего фок и кливер? Слушать заливытые переборы баяна, далеко разлетающиеся над водной гладью? Улыбаться отголоскам насмешливого эха, вторящего задорным студенческим песням?

Лекции, концерты для населения, встречи по волейболу и баскетболу, увлекательная рыбная ловля, разноголосые крики купающихся или собирающих ягоды — вот разнообразный и здоровый отдых тех, кто прошлым летом был в походе на шлюпках. Спросите у участников похода по реке Чусовой, есть ли среди них недовольные, и вы услышите один ответ: «Очень довольны!»

В июле—августе этого года комитет ВЛКСМ и комитет ДОСААФ снова организуют поход на шлюпках. Около двенадцати шлюпок под парусами, один баркас и два катера возьмут на борт

более ста пассажиров — студентов, лаборантов, научных работников нашего университета.

Этот большой поход по реке Кама будет протяженностью в 500—600 км. Все желающие пойти в поход, в ближайшие дни должны подать заявления в комитет ДОСААФ, чтобы заблаговременно пройти соответствующую подготовку. Заявления с указанием секции, в которой вы желаете заниматься, нужно отдавать в комитет ВЛКСМ.

Занятия будут проводиться пермским морским клубом. Время занятий секций:

водно-моторная секция (моторная лодка, скуттер и т. д.) — понедельник, четверг, пятница с 18 до 22 часов; морское многоборье (шлюпки, яхты и т. д.) — воскресенье с 17 до 21 часа, четверг — с 12 до 16 часов; подводный спорт — воскресенье с 11 до 18 часов.

С песнями к избирателям

И даже в трудные моменты студент не хнычет и не плачет... а поет.

допели весело участники концерта, и гром аплодисментов раздался в зале.

Когда мы возвращались домой с третьего концерта, Ася Прокопенко предложила:

— Давайте каждый концерт кончать этой песней!

Поддержали все: ведь все концерты прошли отлично, а последняя песня имела наибольший успех у избирателей.

Всего участников концерта было 10: Б. А. Облапинский, Э. Гайдук, А. Прокопенко, Л. Смирнова, В. Зимин, Ю. Устькачкинцев, Г. Рудакова, Ю. Гайдук и Ю. Гилев. Они дали три концерта: на избирательном участке в университете, в ДКЖ и школе № 32.

Слушатели тепло встретили песни «Журавли», «Московские окна» в исполнении Ю. Гилева, «Рабочее утро» в исполнении Л. Смирновой и А. Прокопенко, «Песню геологов» в исполнении всей группы артистов...

Не только члены вокального кружка в день выборов ставили концерты перед избирателями. По три концерта дали две группы студентов — чтецов, танцоров, певцов, активистов факультетской самодеятельности.

Н. КИНЕВ.

Знаете ли вы, что...

...бытовые комиссии профкома и комитета ВЛКСМ провели рейд по проверке санитарного состояния общежитий. Лучшим признано общежитие № 9.

...участники университетской самодеятельности 11 марта дали концерт на вечере в угольном научно-исследовательском институте.

...закончилась производственная практика у математиков-вычислителей IV курса. Сегодня они на заседании кафедры будут отчитываться о проделанном во время практики.

...студентка II курса истфака Л. Москотина уехала на Всесоюзную археологическую конференцию, которая состоится в Ленинграде. На конференции она выступит с докладом.

...на механико-математическом факультете первыми досрочно защитили дипломные работы Ю. Мерзляков и В. Ремесленников. Работы содержат важные научные результаты и представлены к опубликованию.

...11 марта по вине секретаря биологического факультета Г. Путиной и старосты биологов II курса Ю. Гилева, которые своевременно не информировали студентов о предстоящей лекции по позвоночным животным, лекция была сорвана.



Передача эстафеты в команде геологов.

Фото В. Сойфера.

Он будет служить людям

Черные туны в несколько ярких
Летят над моей планетой:
Догоняют друг друга,
Сталкиваются зазубренными
краями

И снова расходятся,
Ни один солнечный луч
Не ласкает холодную землю,
Только дико и жутко
Завывает одичавший ветер,
Где-то кровавым заревом
Полыхает необузданная ярость
вулкана

Да доносятся глухие
подземные взрывы...
Дико и пусто.
Нет больше ни государств,
ни народов...

Прекрасные статуи эллинов,
Сокровища Дрездена и Лувра,
Кварталы Токио и Лондона,
Лачуги негров и отели
Нью-Йорка —
Все превратилось в вечный
атом.

Кончилась последняя война
на Земле...

Дико и жутко.
Серый пепел покрывает серую
Израненную землю,
Серые волны бьются о серый
Изорванный берег.
Серо и жутко.
Осиротела Земля.
Нет больше Человека.
Некому садить сады и
Строить каналы.

Нет больше ничего.
Есть только атом.
Есть только атом и вечность.
Есть только вечность.
Только вечность и... будильник.
Заливистый и звонкий.
Так это все сон?
Так это ночной бред
Уставшего от трудов человека?
Значит, так же бегут трамваи
И стрекочут кузнечики?
Пахнут цветы, и поют свои
Бесхитростные песни птицы?
О, какое это счастье —
Ощущать биение жизни!
Следить за полетом чайки,
Фыркая, плескаться под
краном,

Радоваться крику
новорожденного ребенка,
Возводить стены зданий,
Вспять поворачивать реки
И протягивать руки
К далеким звездам...
Протягивать руки к звездам
И твердо знать, что ты,
Твои друзья — люди,
Проникающие в тайны
Мирозданья
И горячо любящие свою
планету,
Будут еще сильнее бороться
И не позволят безумцам
Расковать закованного дракона,
Которого называют «Атом».
Он будет служить людям.

А. БУЗМАКОВ.

Праздничным вечером в общежитии

Все мы любим танцевать, поговорить, поспорить с друзьями... В этот праздничный вечер отложены в сторону учебники, забыты неудачные ответы на семинарах.

Кружатся пары, звучит вальс.



Спортивные новости

9—10 марта проходило первенство университета по лыжам. В первый день соревнований проводились эстафеты — мужская 3×5 и женская 3×3. Хорошо прошли свои дистанции физики Шумилова, Буфетова, Шишкова. Они оказались командой-победительницей.

Лучшее время показала географ V курса Бурылова. Она прошла 3 километра со временем 15 мин. 06 сек.

У мужчин первое место завоевали геологи. Время Волкова (19 мин. 25 сек.) оказалось лучшим. 10 марта соревнования продолжались. На лыжню вышли все те, кто претендовал на личное первенство.

Геолог Волков показал лучший результат. 10 км он прошел за 38 мин. 13 сек. На втором месте Кауров (мехмат), на третьем — Мелехов (геолог).

У девушек первые три места заняли Бурылова, Черемных, Буфетова.

На первенстве университета по баскетболу проведено уже более половины встреч. Лидируют физики. Они выиграли встречу у математиков, которые являются наиболее верными претендентами на второе место. Очень упорная борьба идет за третье место. Его оспаривают команды географического, экономического и геологического факультетов.

Редактор Р. В. КОМИНА.

Сменная редколлегия: Б. ПАХУЧИХ, Н. КУЗНЕЦОВА, П. ГОРЯЕВ. Снимки в номере А. Бузмакова.